

美国马萨诸塞州首府诞生首位华裔女市长

## 36岁走进波士顿市政厅,她的下一站……



人物

People

“我父母来到美国的时候还不会说英语,口袋里身无分文。”时任美国波士顿市议员吴弭9月中旬在波士顿市长初选领先后向支持者说,“他们从来没有想过,有一天他们的女儿会竞选波士顿市长的职位。”

更出乎吴弭父母预料的是,11月2日深夜,她成功当选,成为波士顿史上首位华裔女市长。而这时候,吴弭才36岁。

说起波士顿,很多人会想到历史书上的波士顿倾茶事件。是的,波士顿位于美国东北部大西洋沿岸,是马萨诸塞州首府和最大的城市。

在美国《康泰纳仕旅行者》杂志发布的2021年“美国10大最佳大城市名单”上,波士顿排名第四,仅次于芝加哥(排第一)、纽约(排第二)和新奥尔良(排第三)。

很多人不知道的是,波士顿与周围的剑桥、昆西、牛顿等诸多市镇一起被称为大波士顿区,这里高等院校林立,哈佛大学、麻省理工学院、波士顿大学、东北大学等著名学府便坐落于此。

吴弭正是从哈佛大学法学院走出来的一位波士顿市长。

在11月2日晚举行的波士顿市长选举中,华裔候选人、市议员吴弭以超过60%的选票击败对手、市议员安妮莎·埃赛比·乔治,当选该市200年来首位女市长,同时也是首位少数族裔市长,1925年以来首位不在波士顿出生的市长。

吴弭在胜选演讲中说:“我们已经准备好迎接这一刻。我们已经准备好成为每个人的波士顿。”她说,她的儿子最近问她,“男孩能不能当波士顿市长?”她告诉他,男孩当过,以后可能还会再当上,但“不是今晚”。

吴弭的支持者,24岁的富勒兴高采烈地表示,吴弭的胜选打破了波士顿长久以来的保守形象。“波士顿一直都是老男孩俱乐部,她以绝对优势获胜,这告诉大家,波士顿已经不是一个中间偏右的城市,而是一个寻求改变的城市。”

## 拿奖学金进哈佛弹琴跳舞样样行

亚裔选民是美国增长最快的群体,但在竞选中,亚裔候选人的表现欠佳。根据亚太裔国会研究所的数据,在美国最大的100个城市中,6个城市有亚裔市长,且都集中在加利福尼亚州或得克萨斯州。

吴弭1985年出生于伊利诺伊州芝加哥,是四个兄弟姐妹中的老大。她的父母来自中国台湾,刚到美国时几乎不会说英语,因此,大女儿吴弭从四五岁开始,就成为父母的翻译。

她从小就是“学霸”。2003年,她在“美国高考”SAT和ACT考试中获得满分,以优秀毕业生身份从芝加哥巴林顿高中毕业,拿着奖学金进了哈佛大学。

她不是个“书呆子”,在学习成绩优异的同时,各项才能都很突出。在高中时,她参加拉丁舞俱乐部,拉小提琴,打羽毛球。谢丽尔·卡弗勒斯当时在巴林顿高中担任副校长行政助理,而吴弭是她的助手,一当就是四年。卡弗勒斯评价:“我们很合得来。她非常谦逊,非常投入。”高中毕业典礼上,她表演钢琴独奏《蓝色狂想曲》,赢得满堂喝彩。

吴弭的父母本希望她当医生,过稳定的生活。吴弭曾说,父亲一直

说,希望她们长大了,找一份稳定、高薪的工作,“同时远离政治”。但最终,吴弭还是走了自己想走的路。

## 遭遇家庭巨变,改变人生轨道

人生往往不可能按着剧本走,生活也可能随时会出现始料不及的意外。

吴弭读高中时,父亲就与家人分开住了,她上大学后父母离婚,母亲在郊区过着离群索居的生活,性情逐渐变得古怪。

2008年,吴弭刚从哈佛大学经济系毕业不久,在波士顿一家咨询公司工作,摆在她面前的是优渥的酬劳,冉冉上升的人生。这时候,她接到妹妹的电话,“我们需要你回家”。

吴弭匆忙回到芝加哥,母亲的精神状态让她震惊。母亲经常在半夜跑出去,敲邻居的门,邻居为此多次报警。

对吴弭来说,这是人生的十字路口,她放弃了父母为她写好的人生剧本。“当这种转变发生时,会感觉人生很短暂。”

当时22岁的吴弭不得不推掉波士顿的工作机会,回到芝加哥,扛起家庭重任,成为家里的顶梁柱。两个妹妹一个小她6岁,一个小12岁,她要帮助她们继续学业,她要为心理健康出现问题的母亲安排治疗。她还开了一间小茶馆,维持家庭生计的同时,盼望着母亲病情好转后可以接手。她的母亲一直希望在社区开一家店,吴弭想为母亲圆梦。但随着时间的推移,吴弭越来越清楚,这一时刻应该不会到来了。这家小茶馆后来在她的从政路上也发挥了作用。在处理公共政策时,她经常借鉴自己做小企业主的经验。“弄清楚如何以不同的方式服务社区。”

在为母亲求医、让妹妹接受良好教育及打理家里小生意之间奔波的过程中,吴弭深切体会到普通民众因为生存,为了求医、求学,与教育部门、医保部门等机构打交道时的艰难,扎实感受到当地政府机构的官僚主义。“我受够了,为什么这么难。”这促使她产生从政的念头。

差不多一年后,她决定重新规划职业生涯,去读哈佛法学院。为了兼顾学业和家庭,她带着母亲和妹妹移居波士顿。在波士顿,她的母亲被诊断出患有晚发性精神分裂症,住进马萨诸塞州总医院,病情逐渐得到控制。

## 遇到女导师,踏上从政路

吴弭在哈佛法学院读博期间,遇到了伊丽莎白·沃伦。沃伦教授合同法,是首位来自马萨诸塞州的女参议员,还参加了2020年美国大选。美国媒体称吴弭为沃伦的徒弟,不仅是法律学意义上的,更是政治意义上的。沃伦竞选参议员时,吴弭加入她的竞选团队,沃伦也在日后成为吴弭从政的重要支持力量。

(下转p09版)

36岁的吴弭将成为波士顿史上首位华裔女市长。 VGC 供图

